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Comune di

Candia Canavese

Dal 15 al 23 febbraio la sala del Consiglio del Palazzo Municipale di Candia ospiterà la mostra “Il paesaggio candiese. Opere da una collezione privata”.

E’ una rassegna che, nonostante sia contenuta come numero di opere, si rivela molto interessante sia dal punto di vista artistico che documentaristico. Tutti i “pezzi” esposti provengono da una raccolta privata e si avvalgono di firme prestigiose come dei candiesi Domenico Simonetti e Roberto Bocca, del mazzadiese Aldo Actis Caporale, dell’eporediese Franco Ponzio, del lombardo Arnaldo Fontana, ma anche di nuove leve come Dusit Dughera.

L’evento è curato dallo storico dell’arte Guido Forneris, candiese ben noto in ambito canavesano e non solo, il quale è stato invitato per questo allestimento nella storica sede municipale dal sindaco Albertino Salzone. La presenza di Forneris in questo contesto ci rimanda ad altre mostre che ebbe modo di allestire già alcuni anni fa. Guido Forneris è conosciuto anche per altri allestimenti  a Caluso, a Mazzè e ad Albenga dove tra l’altro, proprio nella primavera scorsa, ha preparato una mostra dedicata al culto del protomartire ligure San Calocero, su incarico della diocesi di Albenga-Imperia e del Museo Diocesano con la sponsorizzazione dei Musei Diocesani d’Italia.
Dopo l’apertura ufficiale di sabato 15 alle ore 17, l’esposizione rimarrà aperta al pubblico domenica 16, mercoledì 19, sabato 22 e domenica 23 febbraio, con orario dalle ore 15 alle 18.

